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PREMESSA E OBIETTIVI DELLA RICERCA 

Moige ha richiesto a Istituto Piepoli supporto nella realizzazione dell’indagine dal tema: 

• I pericoli del web nella cittadinanza digitale dei ragazzi (giornata nazionale cybersecurity) 

Il	
  fieldwork	
  dell’indagine	
  è	
  stato	
  realizzato	
  nel	
  mese	
  di	
  gennaio	
  da	
  MOIGE,	
  che	
  si	
  è	
  occupato	
  della	
  somministrazione	
  
dei	
  ques?onari	
  presso	
  gli	
  studen?	
  delle	
  scuole	
  elementari,	
  medie	
  e	
  superiori.	
  

 

Nel presente documento vengono esposte i risultati dell’indagine. 
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CAMPIONE 

Base dati: totale campione n=1144 

Bambini 6-10 
anni 

Ragazzi 11-14 anni Ragazzi 15-20 anni 

CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  

10%	
   44%	
   44%	
  
Il	
  2%	
  non	
  indica	
  l’età	
  

SESSO	
  

35%	
   65%	
  

SCUOLA	
  FREQUENTATA	
  

ELEMETARI	
  

9%	
  

MEDIE	
  

36%	
  

SUPERIORI	
  

55%	
  

CLASSE	
  FREQUENTATA	
  

26%	
  

20%	
  

28%	
  

12%	
  

14%	
  

1°	
  

2°	
  

3°	
  

4°	
  

5°	
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Base	
  da?:	
  totale	
  campione	
  n=1144	
  

AREA	
  GEOGRAFICA	
  

NORD:	
   	
  30%	
  
CENTRO:	
  	
   	
  14%	
  

SUD	
  E	
  ISOLE:	
  	
  	
  	
  55%	
  	
  

Nessuno	
  	
  

1	
   3	
  2	
  

NUMERO	
  DI	
  FRATELLI	
  O	
  SORELLE	
  

CAMPIONE 

Oltre	
  3	
  

16%	
   56%	
   21%	
   4%	
   2%	
  

CON	
  CHI	
  VIVI?	
  

ENTRAMBI	
  I	
  GENITORI	
   UN	
  SOLO	
  GENITORE	
   ALTRI	
  PARENTI	
  

84%	
   13%	
   1%	
  
ALTRO	
  

1%	
   L’1%	
  non	
  indica	
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Base	
  da?:	
  totale	
  campione	
  n=1144	
  

CAMPIONE 

Fai	
   qualche	
   altra	
   aPvità	
   oltre	
   la	
   scuola	
   (sport,	
   corsi	
   di	
  musica	
   o	
  
lingua,	
  altro)?	
  
	
  

Quante	
  volte	
  a	
  sePmana	
  sei	
  impegnato	
  in	
  queste	
  aPvità?	
  
	
  

62%	
  

38%	
  

SI	
   15%	
  

29%	
  

34%	
  

16%	
  

6%	
  

1	
  volta	
  a	
  sePmana	
  

2	
  volte	
  a	
  sePmana	
  

da	
  2	
  a	
  3	
  volte	
  a	
  sePmana	
  

da	
  3	
  a	
  5	
  volte	
  a	
  sePmana	
  

ogni	
  giorno	
  

Base	
  da?:chi	
  dichiara	
  di	
  avere	
  altre	
  aSvità	
  oltre	
  la	
  scuola	
  

SI	
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Base	
  da?:	
  totale	
  campione	
  n=1144	
  

CAMPIONE 

I	
  tuoi	
  genitori	
  lavorano?	
   Nel	
  pomeriggio,	
  dopo	
  la	
  scuola	
  chi	
  sta	
  a	
  casa	
  con	
  te?	
  

3%	
  

67%	
  

4%	
  

26%	
  

No	
  

Si	
  entrambi	
  

Si	
  solo	
  Mamma	
  

Si	
  solo	
  Papà	
  

39%	
  

26%	
  

12%	
  

11%	
  

8%	
  

3%	
  

1%	
  

Mamma	
  

Entrambi	
  i	
  miei	
  genitori	
  

Fratelli	
  

Solo/a	
  

Altri	
  Paren]	
  

Papà	
  

Babysi_er	
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Dettaglio dei risultati 
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69%	
  

45%	
  

13%	
  

21%	
  

21%	
  

27%	
  

20%	
  

11%	
  

7%	
  

15%	
  

15%	
  

38%	
  

5%	
  

24%	
  

16%	
  

23%	
  

19%	
  

33%	
  

5%	
  

20%	
  

64%	
  

42%	
  

45%	
  

1%	
  

Smartphone	
  (I	
  phone,	
  
Samsung	
  Galaxy,	
  ecc…)	
  

PC	
  porta]le	
  

PC	
  fisso	
  

Tablet	
  (I	
  pad,	
  Galaxy	
  
tab,	
  ecc..)	
  

Consolle	
  per	
  
videogiochi	
  

TV	
  

Non	
  Possiedo	
  In	
  Equal	
  modo	
   Di	
  meno	
  	
  Di	
  più	
  

Per	
  ciascuno	
  dei	
  seguen>	
  device/oggeA	
  potres>	
  dirmi	
  se	
  
nell’ul>mo	
  anno	
  li	
  hai	
  u>lizza>	
  di	
  più,	
  di	
  meno,	
  in	
  egual	
  modo....	
   Saldo	
  	
  

(%Di	
  più-­‐%Di	
  meno)	
  

Base	
  da?:	
  totale	
  campione	
  n=1144	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

+55%
 +73%
 +65%


+36%
 +17%
 +21%


+4%
 -­‐7%
 -­‐4%


+9%
 -­‐13%
 -­‐6%


+1%
 +10%
 -­‐1%


+4%
 -­‐11%
 -­‐11%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

+64%


+21%


-­‐3%


-­‐2%


+2%


-­‐6%


Saldo	
  	
  
(%	
  Di	
  più	
  -­‐	
  %	
  Di	
  meno)	
  

CRESCE	
  DEL	
  64%	
  L’USO	
  DELLO	
  SMARTPHONE,	
  IN	
  CALO	
  LA	
  TV	
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Base dati: totale campione n=1144 

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Smartphone  (I  phone,  
Samsung  Galaxy,  ecc…)


+64%
 +68%
 +56%
 +32%
 +56%
 +74%
 +58%
 +55%
 +70%
 +65%
 +71%
 +34%
 +59%
 +74%


PC  portaIle
 +21%
 +24%
 +16%
 +5%
 +15%
 +28%
 +9%
 +25%
 +22%
 +36%
 +24%
 +2%
 +16%
 +32%


PC  fisso
 -­‐3%
 -­‐6%
 +2%
 +5%
 -­‐4%
 -­‐4%
 -­‐5%
 -­‐8%
 -­‐2%
 +2%
 +1%
 +2%
 -­‐5%
 -­‐3%


Tablet  (I  pad,  Galaxy  tab,  
ecc..)


-­‐2%
 -­‐1%
 -­‐4%
 +13%
 -­‐
 -­‐7%
 3%
 -­‐4%
 -­‐6%
 -­‐4%
 -­‐4%
 +9%
 -­‐1%
 -­‐8%


Consolle  per  videogiochi  
(playstaIon,  nintendo,  x-­‐

box,  ec..)

+2%
 -­‐11%
 +26%
 +9%
 +10%
 -­‐4%
 +2%
 +12%
 +3%
 -­‐8%
 -­‐7%
 +7%
 +7%
 -­‐5%


TV
 -­‐6%
 -­‐8%
 -­‐3%
 +16%
 -­‐6%
 -­‐10%
 -­‐2%
 -­‐8%
 -­‐9%
 -­‐4%
 -­‐5%
 +15%
 -­‐7%
 -­‐9%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

Per	
  ciascuno	
  dei	
  seguen>	
  device/oggeA	
  potres>	
  dirmi	
  se	
  nell’ul>mo	
  anno	
  li	
  hai	
  u>lizza>	
  di	
  più,	
  di	
  meno,	
  in	
  egual	
  modo....	
  

Saldo	
  (%Di	
  più-­‐%Di	
  meno)	
  

BOOM	
  DI	
  USO	
  DELLO	
  SMARTPHONE	
  ANCHE	
  TRA	
  I	
  6	
  E	
  I	
  10	
  ANNI:	
  +34%	
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20%	
  

38%	
  

20%	
  

21%	
  
Sempre	
  

Spesso	
  

Raramente	
  

Mai	
  

Guardi	
  si>	
  streaming	
  anche	
  a	
  pagamento	
  (ad	
  esempio	
  NeHilix,	
  Amazon	
  Prime,	
  Infinity…)	
  	
  
	
  

AREA	
  GEOGRAFICA	
  
NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

Guardi	
  si>	
  streaming	
  anche	
  a	
  pagamento	
  (ad	
  esempio	
  NeHilix,	
  Amazon	
  Prime,	
  Infinity…)	
  	
  

%Sempre+%Spesso	
  	
   47%
 73%
 61%

%Raramente+%Mai	
   53%
 27%
 39%


Possiedi	
  la	
  tv	
  in	
  camera	
  tua?	
  

SI	
   38%
 71%
 70%

NO	
   62%
 29%
 30%


%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

58%	
  

61%	
  

39%	
  

Sì	
  

Base dati: COLORO CHE GUARDANO LA TV 

TV IN CAMERA PER 2 RAGAZZI SU 3 

Possiedi	
  la	
  tv	
  in	
  camera	
  tua?	
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46%	
  

32%	
  

18%	
  

1%	
  

3%	
  

Con	
  i	
  miei	
  genitori	
  

Da	
  solo	
  

Con	
  i	
  miei	
  fratelli	
  

Con	
  amici	
  

Altre	
  persone	
  

Con	
  chi	
  guardi	
  la	
  tv	
  solitamente?	
  
	
   NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

47%
 40%
 47%


30%
 37%
 31%


22%
 13%
 17%


1%
 2%
 2%


1%
 8%
 3%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

Base dati: COLORO CHE GUARDANO LA TV 

LA TV È ANCORA UN MEZZO “SOCIALE”, MA 1 RAGAZZO SU 3 
LA GUARDA DA SOLO 
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58%	
  

57%	
  

18%	
  

14%	
  

12%	
  

11%	
  

7%	
  

7%	
  

4%	
  

2%	
  

2%	
  

6%	
  

Telefilm	
  /serie	
  tv	
  

Film	
  

Cartoni	
  

Sport	
  

Documentari	
  

Reality	
  Show	
  

Quiz	
  televisivi	
  

Programmi	
  di	
  intra_enimento	
  

Telegiornali	
  

Talk	
  Show	
  

Docu	
  reality	
  

Altro	
  

Quali	
  sono	
  i	
  tuoi	
  programmi	
  preferi>	
  	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

48%
 65%
 61%


51%
 64%
 58%


35%
 9%
 11%


13%
 21%
 13%


13%
 6%
 13%


6%
 10%
 13%


7%
 6%
 7%


6%
 8%
 7%


3%
 4%
 5%


1%
 0%
 3%


3%
 1%
 2%


5%
 6%
 7%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

CONSUMI TELEVISIVI: DOMINANO SERIE TV E FILM 

Base dati: COLORO CHE GUARDANO LA TV 
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54%	
  

39%	
  

23%	
  

19%	
  

11%	
  

10%	
  

È	
  un	
  modo	
  come	
  un	
  altro	
  per	
  passare	
  
il	
  tempo	
  

Per	
  guardare	
  il	
  mio	
  programma	
  
preferito	
  

Mi	
  rilassa	
  e	
  non	
  mi	
  fa	
  pensare	
  ai	
  miei	
  
problemi	
  

Per	
  informarmi	
  

Per	
  non	
  sen]rmi	
  solo	
  

Per	
  imparare	
  cose	
  nuove	
  

L’11% DEI GIOVANI ITALIANI GUARDA LA TV PER NON 
SENTIRSI SOLO 
Per quale motivo solitamente accendi la tv ? 

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

55%
 55%
 53%


45%
 37%
 37%


23%
 27%
 22%


13%
 18%
 21%


9%
 17%
 11%


8%
 7%
 11%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

Base dati: COLORO CHE GUARDANO LA TV 
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8%	
  

23%	
  

33%	
  

35%	
  
Sempre	
  

Spesso	
  

Raramente	
  

Mai	
  

Hai	
  visto	
  un	
  programma	
  televisivo	
  o	
  un	
  film	
  non	
  adaTo	
  a	
  minori	
  di	
  18	
  anni?	
  

AREA	
  GEOGRAFICA	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  
Hai	
  visto	
  un	
  programma	
  televisivo	
  o	
  un	
  film	
  non	
  adaTo	
  a	
  minori	
  di	
  18	
  anni?	
  

%Sempre+%Spesso	
  	
   19%
 48%
 34%

%Raramente+%Mai	
   81%
 52%
 66%


Durante	
  i	
  pas>,	
  la	
  tv	
  rimane	
  accesa?	
  

%Sempre+%Spesso	
  	
   55%
 70%
 75%

%Raramente+%Mai	
   45%
 30%
 25%


%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

31%	
  

38%	
  

30%	
  

18%	
  

14%	
  
Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Raramente	
  

Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

68%	
  

TV SEMPRE ACCESA DURANTE I PASTI, UN GIOVANE SU 3 
GUARDA IN TV CONTENUTI VIETATI AI MINORI 

Durante	
  i	
  pas>,	
  la	
  tv	
  rimane	
  accesa?	
  
	
  

Base dati: COLORO CHE GUARDANO LA TV 
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61%	
  

35%	
  

27%	
  

21%	
  

18%	
  

9%	
  

5%	
  

Uscire	
  con	
  gli	
  amici	
  

Stare	
  con	
  i	
  tuoi	
  

Stare	
  a	
  casa	
  a	
  guardare	
  
la	
  tv	
  e	
  rilassar]	
  

Ascoltare	
  musica	
  

Giocare	
  ai	
  videogiochi	
  

Leggere	
  

Stare	
  davan]	
  al	
  
computer	
  

La	
  domenica	
  Preferisci...	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

57%
 67%
 63%


33%
 32%
 37%


27%
 37%
 23%


18%
 22%
 21%


21%
 18%
 16%


9%
 7%
 10%


6%
 7%
 3%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

Base dati: COLORO CHE GUARDANO LA TV 

I RAGAZZI AMANO LA SOCIALITÀ: 6 SU 10 LA DOMENICA 
PREFERISCONO USCIRE CON GLI AMICI  
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Durante	
  una	
  giornata	
  quanto	
  tempo	
  trascorri	
  davan>	
  al	
  device	
  connesso	
  ad	
  internet?	
  

15%	
  

35%	
  
46%	
  

4%	
  

Meno	
  di	
  1	
  ora	
   Da	
  un’ora	
  a	
  tre	
  
ore	
  

Più	
  di	
  tre	
  ore	
   Non	
  ci	
  sto	
  mai	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

Meno  di  1  ora
 20%
 9%
 12%


Da  un’ora  a  tre  ore
 39%
 31%
 33%


Più  di  tre  ore
 35%
 58%
 52%


Non  ci  sto  mai
 5%
 2%
 3%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Meno  di  1  ora
 15%
 14%
 17%
 41%
 18%
 9%
 17%
 16%
 13%
 13%
 16%
 38%
 17%
 8%


Da  un’ora  a  tre  ore
 35%
 31%
 43%
 40%
 51%
 25%
 46%
 41%
 33%
 26%
 21%
 41%
 47%
 23%


Più  di  tre  ore
 46%
 52%
 36%
 6%
 29%
 64%
 34%
 39%
 52%
 60%
 58%
 7%
 35%
 65%


Non  ci  sto  mai
 4%
 3%
 4%
 13%
 2%
 3%
 3%
 5%
 2%
 1%
 5%
 14%
 1%
 3%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

LA METÀ DEI GIOVANI ITALIANI STA PIÙ DI 3 ORE 
OGNI GIORNO CONNESSO A INTERNET 

Base dati: COLORO CHE SI CONNETTONO A INTERNET 
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59%	
  

21%	
  

11%	
  

7%	
  

3%	
  

Da	
  solo	
  

Con	
  i	
  miei	
  genitori	
  

Con	
  fratelli	
  o	
  sorelle	
  

Con	
  amici	
  

Altri	
  

Solitamente	
  con	
  chi	
  sei	
  mentre	
  u>lizzi	
  il	
  device	
  connesso	
  ad	
  internet?	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

52%
 69%
 60%


29%
 10%
 19%


12%
 8%
 9%


5%
 9%
 8%


2%
 4%
 3%


AREA	
  GEOGRAFICA	
  

DA SOLI DAVANTI AL WEB: 6 RAGAZZI SU 10 CONNESSI 
SENZA CONTROLLI 

Base dati: COLORO CHE SI CONNETTONO A INTERNET 
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3%	
  
11%	
  

27%	
  58%	
  

Molto	
  	
  

Abbastanza	
  

poco	
  

Per	
  niente	
  

Quanto	
  spesso	
  controlli	
  le	
  no>fiche	
  (smartphone/PC/Tablet)?	
  

%MOLTO+	
  
%ABBASTANZA	
  	
  	
  

14%	
  

3 GIOVANI SU 4 CONTROLLANO SPESSO LE NOTIFICHE 

Base dati: COLORO CHE SONO ISCRITTI SUI SOCIAL 

Se	
  non	
  ci	
  sono	
  no>fiche	
  nuove,	
  ne	
  rimani	
  deluso/a?	
  

25%	
  

52%	
  

18%	
  
5%	
  

Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Raramente	
  

Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

77%	
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Durante	
  i	
  pas>,	
  i	
  tuoi	
  genitori..	
  

9 RAGAZZI SU 10 NON UTILIZZANO LO SMARTPHONE A TAVOLA 

Base dati: COLORO CHE HANNO UNO SMARTPHONE 

61%	
  

28%	
  

12%	
  

Per	
  rispe_o	
  non	
  u]lizzi	
  lo	
  
smartphone	
  

Ti	
  vietano	
  di	
  rispondere	
  allo	
  
Smartphone	
  

Ti	
  consentono	
  di	
  rispondere	
  allo	
  
Smartphone	
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AREA	
  GEOGRAFICA	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  
Fai	
  nuove	
  amicizie	
  quando	
  sei	
  su	
  Internet?	
  

%Sempre+%Spesso	
  	
   18%
 36%
 26%

%Raramente+%Mai	
   82%
 64%
 74%


Hai	
  più	
  amici	
  su	
  Internet	
  o	
  nel	
  mondo	
  reale?	
  

Sui	
  social	
   2%
 7%
 5%

Nel	
  mondo	
  reale	
   87%
 76%
 82%

La	
  stessa	
  quan?tà	
   11%
 18%
 14%


5%	
  

81%	
  

14%	
  

Sui	
  social	
  

Nel	
  mondo	
  reale	
  

La	
  stessa	
  quan]tà	
  

6%	
  

20%	
  

34%	
  

40%	
  

Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Rarament
e	
  
Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

26%	
  

1 GIOVANE SU 4 FA AMICIZIA SU INTERNET, MA L’81% HA 
PIÙ AMICI NEL MONDO REALE 
Fai	
  nuove	
  amicizie	
  quando	
  sei	
  su	
  Internet?	
   Hai	
  più	
  amici	
  su	
  Internet	
  o	
  nel	
  mondo	
  reale?	
  

Base dati: COLORO CHE SI CONNETTONO A INTERNET 
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9 RAGAZZI SU 10 PREFERISCONO PARLARSI DAL VIVO 
CON AMICI E PARENTI 

Ti	
  è	
  capitato	
  di	
  preferire	
  Internet	
  a	
  una	
  serata	
  con	
  amici	
  o	
  
familiari?	
  

2%	
  8%	
  

25%	
  

65%	
  

Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Raramente	
  

Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

10%	
  

Base dati: COLORO CHE SI CONNETTONO A INTERNET 
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7%	
  
15%	
  

29%	
  

49%	
  

Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Rarament
e	
  

Mai	
  

4%	
  8%	
  

16%	
  

72%	
  

Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Rarament
e	
  

Mai	
  

Visi>	
  si>	
  non	
  adaA	
  a	
  minori	
  di	
  18	
  anni?	
  
%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

12%	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

22%	
  

Hai	
  mai	
  cancellato	
  la	
  cronologia	
  dopo	
  esser>	
  connesso?	
  

SITI VIETATI PER IL 12% DEI GIOVANI, 1 SU 4 CANCELLA LA 
CRONOLOGIA PER NASCONDERE I SITI CHE VISITA 

Base dati: COLORO CHE SI CONNETTONO A INTERNET 
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72%	
  
62%	
  
58%	
  

32%	
  
30%	
  

18%	
  
12%	
  
9%	
  
4%	
  
1%	
  

15%	
  

Instagram	
  

TikTok	
  

Youtube	
  

Facebook	
  

Snapchat	
  

Twitch	
  

Twi_er	
  

Altro	
  

Ask	
  

4chan	
  

Non	
  sono	
  iscri_o	
  a	
  nessun	
  

A	
  quali	
  social	
  sei	
  iscriTo	
  (RISPOSTA	
  MULTIPLA)	
  	
   Con	
  quale	
  frequenza	
  nel	
  corso	
  della	
  giornata	
  aggiorni	
  i	
  tuoi	
  
social?	
  

Base dati: COLORO CHE SONO ISCRITTI AI SOCIAL 

12%	
  

42%	
  
36%	
  

9%	
  Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Raramen
te	
  
Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

54%	
  

Base dati: TOTALE CAMPIONE 

SEMPRE SUI SOCIAL: I GIOVANI ITALIANI AGGIORNANO 
COSTANTEMENTE I LORO SOCIAL NETWORK 
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TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Con	
  quale	
  frequenza	
  nel	
  corso	
  della	
  giornata	
  aggiorni	
  i	
  tuoi	
  social?	
  
%Sempre+%Spesso	
  	
   55%
 58%
 49%
 25%
 46%
 61%
 54%
 56%
 56%
 53%
 54%
 26%
 52%
 60%

%Raramente+%Mai	
   45%
 42%
 51%
 75%
 54%
 39%
 46%
 44%
 44%
 47%
 46%
 74%
 48%
 40%


A	
  quali	
  social	
  sei	
  iscriTo?	
  

Instagram	
   72%
 78%
 59%
 6%
 51%
 96%
 55%
 65%
 84%
 81%
 76%
 9%
 60%
 96%

TikTok	
   62%
 69%
 49%
 13%
 60%
 71%
 61%
 62%
 68%
 59%
 53%
 17%
 64%
 70%


Youtube	
   58%
 54%
 66%
 13%
 55%
 68%
 49%
 60%
 67%
 61%
 51%
 14%
 57%
 69%

Facebook	
   32%
 36%
 25%
 0%
 9%
 53%
 12%
 21%
 34%
 56%
 61%
 0%
 12%
 58%

Snapchat	
   30%
 37%
 16%
 5%
 23%
 39%
 26%
 30%
 32%
 32%
 30%
 5%
 26%
 39%


Twitch	
   18%
 8%
 35%
 2%
 20%
 19%
 16%
 24%
 21%
 13%
 10%
 2%
 21%
 18%

Twi_er	
   12%
 13%
 10%
 0%
 8%
 17%
 8%
 11%
 14%
 19%
 11%
 0%
 9%
 18%

Altro	
   9%
 10%
 7%
 3%
 8%
 10%
 7%
 12%
 11%
 7%
 5%
 3%
 9%
 10%

Ask	
   4%
 4%
 3%
 0%
 1%
 7%
 2%
 3%
 3%
 8%
 7%
 0%
 1%
 8%


4chan	
   1%
 0%
 2%
 0%
 0%
 1%
 0%
 0%
 1%
 1%
 2%
 0%
 0%
 1%

Non	
  sono	
  iscri_o	
  a	
  nessun	
  social	
   15%
 11%
 21%
 74%
 21%
 1%
 22%
 16%
 9%
 12%
 14%
 69%
 17%
 1%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE FREQUENTATA  CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

ANCHE I PIÙ GIOVANI SONO ISCRITTI A INSTAGRAM 
E TIK TOK 

Base dati: COLORO CHE SONO ISCRITTI AI SOCIAL 
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86%	
  

42%	
  

18%	
  

11%	
  

4%	
  

2%	
  

6%	
  

Instagram	
  

TikTok	
  

Facebook	
  

Youtube	
  

Twitch	
  

Twi_er	
  

Altro	
  

Hai	
  un	
  tuo	
  canale	
  dove	
  pubblichi	
  video,	
  tutorial,	
  foto,	
  raccon>	
  la	
  
tua	
  vita,	
  fai	
  live	
  streaming?	
  

Che	
  sito	
  u>lizzi	
  per	
  pubblicare	
  contenu>	
  che	
  >	
  
riguardano...(RISPOSTA	
  MULTIPLA)	
  

19%	
  

81%	
  

SI	
   NO	
  

Base dati: COLORO CHE SONO ISCRITTI AI SOCIAL 

EDITORI DI SE STESSI: I GIOVANI AGGIORNANO COSTANTEMENTE I 
SOCIAL, SOPRATTUTTO INSTAGRAM E TIK TOK 
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Ti	
  è	
  mai	
  capitato	
  di	
  acceTare	
  sui	
  social	
  l’amicizia	
  di	
  
estranei?	
  

AREA	
  GEOGRAFICA	
  
NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

Ti	
  è	
  mai	
  capitato	
  di	
  acceTare	
  sui	
  social	
  l’amicizia	
  di	
  estranei?	
  

%Sempre+%Spesso	
  	
   25%
 40%
 27%


%Raramente+%Mai	
   75%
 60%
 73%


Li	
  hai	
  mai	
  incontra>?	
  
SI’	
   20%
 23%
 19%

NO	
   80%
 77%
 81%


6%	
  

24%	
  

33%	
  

36%	
  
Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Raramente	
  

Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

30%	
  

Li	
  hai	
  mai	
  incontra>?	
  

3 RAGAZZI SU 10 ACCETTANO L’AMICIZIA DI PERSONE CHE 
NON CONOSCONO, IL 22% LI INCONTRA 

Base dati: COLORO CHE SONO ISCRITTI AI SOCIAL 

22%	
  

78%	
  

SI	
  

NO	
  



27 

Quanto	
  tempo	
  puoi	
  trascorrere	
  senza	
  Smartphone?	
  

IL 20% DEI RAGAZZI NON SAPREBBE STARE UN’ORA SENZA SMARTPHONE 

Quante	
  chiamate	
  effeTui	
  e	
  ricevi	
  al	
  giorno	
  solitamente?	
  

AREA	
  GEOGRAFICA	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  
Quanto	
  tempo	
  puoi	
  trascorrere	
  senza	
  Smartphone?	
  

Neanche 1 ora 9%
 24%
 21%

Una giornata intera 48%
 45%
 48%


Una settimana 22%
 22%
 18%

Un mese 7%
 4%
 4%


Più di un mese 13%
 4%
 10%

Quante	
  chiamate	
  effeTui	
  e	
  ricevi	
  al	
  giorno	
  solitamente?	
  

da 1 a 5 74%
 68%
 66%

da 5 a 10 5%
 17%
 20%


da 10 a 20 3%
 5%
 3%

più di 20 1%
 4%
 3%

nessuna 16%
 7%
 8%


Base dati: COLORO CHE HANNO UNO 
SMARTPHONE 

20%	
  

48%	
  

18%	
  

5%	
  

9%	
  

Neanche	
  1	
  ora	
  

Una	
  giornata	
  intera	
  

Una	
  sePmana	
  

Un	
  mese	
  

Più	
  di	
  un	
  mese	
  

68%	
  

16%	
  

4%	
  

3%	
  

9%	
  

da	
  1	
  a	
  5	
  

da	
  5	
  a	
  10	
  

da	
  10	
  a	
  20	
  

più	
  di	
  20	
  

nessuna	
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Quando	
  vuoi	
  esprimere	
  una	
  tua	
  emozione,	
  u>lizzi…	
  (RISPOSTA	
  MULTIPLA)	
  

L’UTILIZZO DELLO SMARTPHONE 
Hai	
  provato	
  emozioni	
  for>	
  con	
  lo	
  Smartphone	
  tramite	
  
chiamate,	
  messaggi,	
  video,	
  meme,	
  giochi?	
  

AREA	
  GEOGRAFICA	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  
Quando	
  vuoi	
  esprimere	
  una	
  tua	
  emozione,	
  u>lizzi…	
  

Le	
  emo]con	
  	
  :)	
   78%
 63%
 66%

Scrivi	
  quello	
  che	
  provi	
   43%
 55%
 55%


Messaggi	
  vocali	
   33%
 48%
 43%

Le	
  meme	
   25%
 36%
 26%


Video	
   8%
 14%
 8%

Hai	
  provato	
  emozioni	
  for>	
  con	
  lo	
  Smartphone	
  tramite	
  chiamate,	
  messaggi,	
  video,	
  meme,	
  giochi?	
  
%Sempre+%Spesso	
  	
   33%
 57%
 47%

%Raramente+%Mai	
   67%
 43%
 53%


Base dati: COLORO CHE HANNO UNO SMARTPHONE 

69%	
  

51%	
  

42%	
  

27%	
  

9%	
  

Le	
  emo]con	
  	
  :)	
  

Scrivi	
  quello	
  che	
  provi	
  

Messaggi	
  vocali	
  

Le	
  meme	
  

Video	
  

8%	
  

37%	
  

37%	
  

17%	
  
Sempre	
  

Spesso	
  	
  

Rarament
e	
  
Mai	
  

%SEMPRE+	
  
%SPESSO	
  	
  	
  

45%	
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55%	
  

30%	
  

24%	
  

4%	
  

4%	
  

4%	
  

No,	
  non	
  ho	
  mai	
  subito	
  prepotenze	
  

Verbali	
  (offese,	
  insul].......)	
  

Psicologiche	
  (esclusioni	
  dal	
  gruppo,	
  
pe_egolezzi,	
  caPverie........)	
  

Fisiche	
  (	
  calci,	
  pugni.......)	
  

Cyberbullismo	
  (offese	
  sui	
  social,	
  
commen]	
  nega]vi,	
  diffusione	
  foto/

Altro	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

55%
 45%
 58%


28%
 42%
 28%


25%
 25%
 23%


4%
 7%
 4%


2%
 6%
 4%


3%
 5%
 4%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

No,	
  non	
  ho	
  mai	
  subito	
  prepotenze	
   55%
 54%
 57%
 63%
 60%
 51%
 55%
 60%
 54%
 49%
 54%
 62%
 57%
 51%


Verbali	
  (offese,	
  insul].......)	
   30%
 29%
 32%
 17%
 28%
 34%
 30%
 29%
 30%
 30%
 31%
 18%
 31%
 33%

Psicologiche	
  (esclusioni	
  dal	
  gruppo,	
  

pe_egolezzi,	
  caPverie........)	
   24%
 28%
 16%
 22%
 19%
 27%
 24%
 19%
 25%
 26%
 27%
 23%
 20%
 28%


Fisiche	
  (	
  calci,	
  pugni.......)	
   4%
 4%
 6%
 5%
 4%
 5%
 4%
 3%
 5%
 4%
 5%
 5%
 4%
 5%

Cyberbullismo	
  (offese	
  sui	
  social,	
  

commen]	
  nega]vi,	
  diffusione	
  foto/
video	
  imbarazzan],	
  esclusione	
  dai	
  

gruppi	
  on	
  line........)	
  

4%
 4%
 2%
 0%
 1%
 6%
 4%
 3%
 3%
 4%
 4%
 0%
 3%
 5%


Altro	
   4%
 4%
 4%
 2%
 3%
 4%
 4%
 5%
 3%
 5%
 2%
 3%
 3%
 4%


IL 45% DEI RAGAZZI HA SUBITO PREPOTENZE, SOPRATTUTTO VERBALI E 
PSICOLOGICHE 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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IL 44% DEI GIOVANI HA ASSISTITO AD EPISODI DI PREPOTENZA 
ONLINE 

AREA	
  GEOGRAFICA	
  
NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

......Nella	
  scuola	
  
SI’	
   23%
 31%
 25%


QUALCHE	
  VOLTA	
   38%
 34%
 28%

NO	
   39%
 35%
 47%


.......fuori	
  dalla	
  scuola	
  
SI’	
   21%
 34%
 27%


QUALCHE	
  VOLTA	
   34%
 39%
 31%

NO	
   44%
 27%
 42%


.....On	
  line	
  
SI’	
   17%
 33%
 23%


QUALCHE	
  VOLTA	
   17%
 28%
 22%

NO	
   66%
 40%
 55%


......NELLA	
  SCUOLA	
  

Base dati: TOTALE CAMPIONE 

25%	
  

32%	
  

43%	
  

Si	
  

Qualche	
  
volta	
  

No,	
  mai	
  

......ON	
  LINE	
  

23%	
  

21%	
  
56%	
  

Si	
  

Qualche	
  
volta	
  

No,	
  mai	
  

......FUORI	
  DALLA	
  SCUOLA	
  

26%	
  

33%	
  

41%	
  

Si	
  

Qualche	
  
volta	
  

No,	
  mai	
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7%	
  

12%	
  

10%	
  

71%	
  

Sì,	
  a	
  scuola	
  

Sì,	
  fuori	
  dalla	
  scuola	
  

Sì,	
  sia	
  a	
  scuola	
  sia	
  fuori	
  dalla	
  
scuola	
  

No	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

28%
 44%
 36%


14%
 15%
 13%


9%
 13%
 9%


12%
 10%
 9%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Sì, a scuola 7%
 8%
 5%
 2%
 7%
 9%
 11%
 5%
 7%
 6%
 6%
 3%
 8%
 8%


Sì, fuori dalla scuola 12%
 14%
 9%
 4%
 7%
 17%
 11%
 10%
 13%
 14%
 14%
 4%
 9%
 17%


Sì, sia a scuola sia fuori dalla 
scuola 10%
 11%
 7%
 -­‐
 4%
 15%
 8%
 10%
 12%
 12%
 9%
 -­‐
 7%
 15%


No 71%
 67%
 78%
 94%
 82%
 60%
 71%
 75%
 68%
 68%
 72%
 94%
 76%
 60%


3 RAGAZZI SU 10 CONOSCONO VITTIME DI CYBERBULLISMO 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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2%	
  

5%	
  

9%	
  

14%	
  

70%	
  

Circa	
  una	
  volta	
  alla	
  sePmana	
  

Diverse	
  volte	
  alla	
  sePmana	
  

Qualche	
  volta	
  

Solo	
  una	
  o	
  due	
  volte	
  

Sono	
  stato	
  viPma	
  nel	
  passato	
  
ma	
  ora	
  non	
  più	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

1%
 3%
 2%


6%
 6%
 5%


5%
 13%
 9%


18%
 13%
 13%


70%
 65%
 71%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Circa	
  una	
  volta	
  alla	
  sePmana	
   2%
 2%
 2%
 0%
 1%
 3%
 2%
 1%
 2%
 0%
 5%
 0%
 1%
 3%

Diverse	
  volte	
  alla	
  sePmana	
   5%
 2%
 12%
 8%
 7%
 5%
 8%
 6%
 4%
 3%
 5%
 7%
 7%
 4%


Qualche	
  volta	
   9%
 10%
 6%
 15%
 8%
 8%
 11%
 9%
 7%
 9%
 7%
 14%
 10%
 7%


Solo	
  una	
  o	
  due	
  volte	
   14%
 14%
 15%
 15%
 20%
 12%
 16%
 18%
 17%
 6%
 5%
 14%
 19%
 10%


Sono	
  stato	
  viPma	
  nel	
  passato	
  ma	
  
ora	
  non	
  più	
   70%
 72%
 65%
 62%
 64%
 72%
 63%
 66%
 70%
 82%
 79%
 64%
 63%
 76%


IL CYBERBULLISMO SI RIPETE NEL 30% DEI CASI 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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44%	
  

8%	
  

48%	
  

aiutano	
  la	
  viPma	
  

fanno	
  finta	
  di	
  niente	
  

Non	
  saprei	
  

NORD	
   CENTRO	
   SUD	
  E	
  ISOLE	
  

36%
 48%
 47%


10%
 11%
 6%


54%
 40%
 47%


SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

aiutano	
  la	
  viPma	
   44%
 45%
 43%
 33%
 43%
 46%
 42%
 39%
 46%
 48%
 48%
 32%
 45%
 47%


fanno	
  finta	
  di	
  niente	
   8%
 8%
 7%
 6%
 6%
 9%
 6%
 5%
 11%
 9%
 8%
 7%
 6%
 10%


Non	
  saprei	
   48%
 47%
 50%
 62%
 50%
 44%
 52%
 56%
 43%
 42%
 45%
 61%
 49%
 43%


IL 48% NON SA COME REAGIREBBERO GLI ALTRI IN CASO DI 
CYBER BULLISMO 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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40%	
  

6%	
  

5%	
  

14%	
  

35%	
  

Cercano	
  di	
  difendere	
  la	
  viPma	
  

Si,	
  si	
  accorgono	
  ma	
  fanno	
  finta	
  di	
  
niente	
  

Non	
  si	
  accorgono	
  di	
  niente	
  

Non	
  sono	
  mai	
  presen]	
  quando	
  
accade	
  

Non	
  lo	
  so	
  

SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Cercano	
  di	
  difendere	
  la	
  viPma	
   40%
 39%
 44%
 48%
 47%
 35%
 36%
 38%
 44%
 35%
 50%
 49%
 44%
 37%

Si,	
  si	
  accorgono	
  ma	
  fanno	
  finta	
  

di	
  niente	
   6%
 6%
 5%
 2%
 4%
 8%
 5%
 5%
 8%
 6%
 5%
 2%
 5%
 8%


Non	
  si	
  accorgono	
  di	
  niente	
   5%
 5%
 3%
 4%
 4%
 5%
 2%
 5%
 5%
 9%
 4%
 5%
 3%
 6%


Non	
  sono	
  mai	
  presen]	
  quando	
  
accade	
   14%
 16%
 11%
 5%
 14%
 16%
 16%
 14%
 13%
 17%
 13%
 6%
 14%
 16%


Non	
  lo	
  so	
   35%
 34%
 36%
 41%
 32%
 35%
 41%
 38%
 30%
 34%
 28%
 39%
 34%
 33%


1 GIOVANE SU 3 NON SA COSA FANNO GLI INSEGNANTI IN CASO 
DI BULLISMO 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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48%	
  
24%	
  

9%	
  
5%	
  
4%	
  
3%	
  
7%	
  

Genitori	
  

Amici	
  

Docente	
  di	
  classe	
  

Docente	
  referente	
  bullismo/

Dirigente	
  

Altro	
  

A	
  nessuno	
  

SESSO	
   SCUOLA	
  	
   CLASSE	
  FREQUENTATA	
  	
   CLASSE	
  DI	
  ETA’	
  	
  

TOTALE	
   Femmina	
   Maschio	
   Elementari	
   Medie	
   Superiori	
   1°	
   2°	
   3°	
   4°	
   5°	
   da	
  6	
  a	
  10	
  
anni	
  

da	
  11	
  a	
  14	
  
anni	
  

da	
  15	
  a	
  20	
  
anni	
  

Genitori	
   48%
 47%
 50%
 88%
 56%
 37%
 52%
 50%
 43%
 44%
 52%
 86%
 52%
 38%

Amici	
   24%
 26%
 20%
 3%
 19%
 30%
 20%
 24%
 28%
 27%
 21%
 4%
 22%
 31%


Docente	
  di	
  classe	
   9%
 9%
 10%
 5%
 10%
 10%
 9%
 7%
 12%
 8%
 9%
 6%
 10%
 9%

Docente	
  referente	
  bullismo/

cyberbullismo	
   5%
 6%
 4%
 1%
 7%
 5%
 7%
 5%
 4%
 4%
 6%
 2%
 6%
 5%


Dirigente	
   4%
 3%
 4%
 2%
 2%
 5%
 3%
 5%
 3%
 3%
 4%
 1%
 3%
 4%


Altro	
   3%
 4%
 3%
 0%
 2%
 5%
 2%
 2%
 4%
 6%
 3%
 0%
 2%
 4%

A	
  nessuno	
   7%
 6%
 8%
 2%
 4%
 9%
 7%
 7%
 6%
 8%
 5%
 1%
 5%
 9%


GENITORI PUNTO DI RIFERIMENTO DEI GIOVANI IN CASO DI BULLISMO. 
SOLO IL 14% SI RIVOLGEREBBE AI DOCENTI 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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Grazie dell’attenzione 
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